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Sehr geehrter Herr Präsident! 

Die Abgeordnete zum Nationalrat Dr. Dagmar Belakowitsch hat am 6. Mai 2025 unter der 

Nr. 1705/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend „Kosten für 

geplante Dienstreisen und Veranstaltungen während Corona“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 8: 

• Wie viele Dienstreisen waren mit Stichtag 01.03.2020 von Ihrem Ressort und 

nachgeordneten Dienststellen geplant? (Bitte um genaue Aufschlüsselung nach 

Sektionen der Zentrale und nachgeordneten Dienststellen) 

• Wie viele dieser Reisen waren in Gebiete geplant, die zum Stichtag 01.03.2020 als 

sogenannte Corona-Risikogebiete galten? 

a. In welche Regionen waren diese Risiko-Reisen geplant? 

• Wie viele Dienstreisen wurden zwischen 01.03.2020 und 16.03.2020 neu evaluiert? 

• Wie viele Dienstreisen wurden nach Neuevaluierung dennoch durchgeführt? 

• Wie viele Dienstreisen wurden nach Neuevaluierung abgesagt? 

a. Wie viele Dienstreisen wurden stattdessen als digitale Meetings/Videokonferenzen 

durchgeführt? 

b. Bei wie vielen dieser abgesagten Dienstreisen wurde die Notwendigkeit der 

Teilnahme durch das Ressort als gering gesehen und welche Reisen waren dies? 
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c. Wie viele Mitarbeiter waren von den Absagen betroffen? 

d. Wie hoch waren die Stornierungsgebühren für Bahnfahrten? (Angabe nach In- und 

Ausland getrennt) 

e. Wie hoch waren die Stornierungsgebühren für Flüge? (Angabe nach In- und 

Ausland getrennt) 

f. Wie hoch waren die Stornierungsgebühren für Hotels? (Angabe. nach In- und 

Ausland getrennt) 

• Wie viele Dienstreisen waren für den Zeitraum zwischen 01.03.2020 und 16.03.2020 

geplant? 

• Wie viele Dienstreisen wurden am 16.03.2020 abgesagt? 

a. Wie viele Dienstreisen wurden stattdessen als digitale Meetings/Videokonferenzen 

durchgeführt? 

b. Wie viele Mitarbeiter waren von diesen Absagen betroffen? 

c. Wie viele dieser abgesagten Reisen wurden nach dem 01.03.2020 geplant? 

d. Wie hoch waren die Stornierungsgebühren für Bahnfahrten? (Angabe nach In- und 

Ausland getrennt) 

e. Wie hoch waren die Stornierungsgebühren für Flüge? (Angabe nach In- und 

Ausland getrennt) 

f. Wie hoch waren die Stornierungsgebühren für Hotels? (Angabe nach In- und 

Ausland getrennt) 

• Wann wurden nach dem 16.03.2020 erstmals wieder Dienstreisen gebucht? 

Die Kosten für Dienstreisen sind regelmäßig Gegenstand der Beantwortung 

parlamentarischer Anfragen. Es darf daher auf die Beantwortung der parlamentarischen 

Anfrage Nr. 1831/J vom 30. April 2020 (1849/AB XXVII. GP) betreffend „Quartalsbericht 

der Reisekosten Q1 2020 im Bundesministerium für Inneres“ verwiesen werden. 

Ich ersuche um Verständnis, dass entsprechende anfragespezifische Statistiken weder 

über geplante noch über abgesagte Dienstreisen geführt werden, die eine Auswertung der 

angefragten Daten ermöglichen würden. 

Zur Nutzung von digitalen Kommunikationsformaten anstelle von Dienstreisen ist 

anzumerken, dass eine Auflistung jedes einzelnen Gesprächs beziehungsweise jedes 

einzelnen Online-Meetings in Anbetracht der Vielzahl an Gesprächen aufgrund des dafür 

erforderlichen hohen Verwaltungsaufwands nicht erfolgen kann. 

  

2 von 5 1691/AB XXVIII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



 

 

3 von 4 

Zu den Fragen 9 bis 13 und 15: 

• Wie viele Veranstaltungen waren mit Stichtag 01.03.2020 von Ihrem Ressort und 

nachgeordneten Dienststellen geplant? (Bitte um genaue Aufschlüsselung nach 

Sektionen der Zentralstelle und nachgeordneten Dienststellen) 

• Wie viele Veranstaltungen wurden zwischen 01.03.2020 und 16.03.2020 neu evaluiert? 

• Wie viele Veranstaltungen wurden nach Neuevaluierung dennoch mit physischer 

Anwesenheit durchgeführt? 

• Wie viele Veranstaltungen wurden als Online-Veranstaltungen durchgeführt? 

• Wie viele Veranstaltungen wurden nach Neuevaluierung abgesagt? 

a. Wien hoch waren die Stornierungsgebühren für Saal/Raummieten?  

(aufgeschlüsselt nach Veranstaltung) 

b. Wie hoch waren die Stornierungskosten für Moderation? (aufgeschlüsselt nach 

Veranstaltung) 

c. Wie hoch waren die Stornierungsosten für Vortragende? (aufgeschlüsselt nach 

Veranstaltung) 

d. Wie hoch waren die Stornierungskosten für Catering? (aufgeschlüsselt nach 

Veranstaltung) 

• Wie viele Veranstaltungen wurden am 16.03.2020 abgesagt? 

a. Wien hoch waren die Stornierungsgebühren für Saal/Raummieten? 

(aufgeschlüsselt nach Veranstaltung) 

b. Wie hoch waren die Stornierungskosten für Moderation? (aufgeschlüsselt nach 

Veranstaltung) 

c. Wie hoch waren die Stornierungsosten für Vortragende? (aufgeschlüsselt nach 

Veranstaltung) 

d. Wie hoch waren die Stornierungskosten für Catering? (aufgeschlüsselt nach 

Veranstaltung) 

Hinsichtlich durchgeführter Veranstaltungen darf auf die Beantwortung der 

parlamentarischen Anfrage Nr. 2667/J vom 7. Juli 2020 (2690/AB XXVII. GP) betreffend 

"Spesen und Repräsentationsausgaben der Bundesregierung" für das erste Quartal im Jahr 

2020 verwiesen werden.  

Es fielen keine Stornokosten bezüglich geplanter und in Folge abgesagter Veranstaltungen 

an beziehungsweise fanden nach Neuevaluierung keine Onlineveranstaltungen statt. 
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Zur Frage 14: 

• Wie viele Veranstaltungen wurden zwischen 01.03.2020 und 16.03.2020 neu geplant? 

In diesem Zeitraum wurden keine Veranstaltungen geplant. 

Zur Frage 16: 

• Wann wurden nach dem 16.03.2020 erstmals wieder Veranstaltungen mit physischer 

Anwesenheit durchgeführt? 

Mit Beendigung des Lockdowns fanden wieder Veranstaltungen mit physischer 

Anwesenheit sowie Hybridveranstaltungen statt. 

 

Gerhard Karner 
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